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Цель урока: повторить и закрепить знания табличных случаев умножения и деления. Научить решать практические задачи, находя недостающие данные в различных источниках.

Задачи урока:

· Закрепить знания таблицы умножения;

· Совершенствовать умение решать текстовые задачи;

· Развитие логического мышления, умения работать с текстом.

Оборудование к уроку: классная доска, портрет М.В.Ломоносова, карточки с названиями наук, раздаточные листы.

Ход урока:

1. Организационный момент.

Начнем наш урок непременно с улыбки. Подарим улыбки нашим гостям и друг другу.

2. Постановка цели урока. Мотивирование на учебную деятельность. Прогнозирование ожидаемых результатов.

-На предыдущих уроках математики мы изучали очень важные темы. Какие? 

-Чему мы научились? Какие знания приобрели?

-Почему мы можем сказать, что эти знания и умения очень важны и необходимы в жизни человека? Может быть мы сможем обойтись без них?

Сегодня мы должны постараться применить наши знания и умения при выполнении как математических  заданий  так и заданий практического характера. А еще мы будем говорить об известнейшем человеке, которому в российской науке   посвящен 2011 год.

3. Актуализация знаний. 

Разгадав кроссворд. Мы назовем фамилию этого человека.

1. Если из  числа вычесть то же самое число, мы  получим…

2. Результат вычитания.

3. Результат сложения.

4. Действие, которым можно заменить сумму одинаковых слагаемых.

5. Действие, обратное действию умножения.

6. Результат умножения.

7. Результат деления.

8. Если частное умножить на делитель, то получим….

9. Действие, обратное действию сложения.

Итак, зовут этого человека Михаил Васильевич Ломоносов.  

· А что вы знаете об этом человеке?

      2011 год в российской науке посвящен 300-летию М.В.Ломоносова.

· Вы хотите узнать, в каких науках  сделал открытие Ломоносов? Почему этот человек достоин называться великим ученым нашей страны?

Учащиеся выбирают карточки с названием задания. На обратной стороне карточки записано название науки.

«Задачи с пятерками» ( литература) – основы стихосложения

Посредством трех пятерок выразите число 20;

Посредством трех пятерок выразите число 6;

Посредством двух пятерок выразите число1;

Посредством четырех пятерок выразите число 50.

«Монеты России» (физика)- объяснил явление северного сияния.

Обучаясь в Москве в Славяно-греко-латинской академии Ломоносов получал жалованье 7 алтын в неделю, что в настоящее время равнялось бы 21 копейке. Сколько копеек составляли один алтын?  Какую монету, существующую до недавнего времени называли пятиалтынный?

«Отгадай число» - (химия) – объяснил многие химические опыты, изобрел способы получения цветного стекла.

Это число от 1 до 20. Двузначное и четное. Делится на 1, на 2, на 3, на 4, на 6 и на само себя? (12)

« Числовые равенства» ( астрономия) – доказал, что на планете Венера есть атмосфера. Но более плотная, чем на Земле. Создал новый вид телескопа.

… х…=…. ( все цифры одинаковые)

… х  5 =….( в ответе нет нуля)

… : …=…( делимое и делитель четные числа, а  частное – нечетное число).

«Лабиринт» - русский язык ( написал первую грамматику русского языка)

М.В Ломоносов в возрасте 19 лет отправился с рыбным обозом из Архангельска в Москву, в академию. Траектория его пути в лабиринте проходит через числа, которые делятся на 3 и в записи которых есть цифра 3.
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«Самый внимательный»  - история (написал труд «Древняя Российская история»)

самостоятельная работа  на карточках .

Обведи все произведения, полученные при табличном умножении.
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4. Подведение итогов актуализации знаний. 

Учитель отмечает наиболее активных учеников.

- Почему этот человек достоин называться великим ученым нашей страны?

5. Решение практических задач.

 Для выполнения следующего задания нам нужно будет воспользоваться энциклопедической информацией.

М.В.Ломоносов в Германии и Италии изучал искусство мозаики, проявлял большой интерес к стеклянным и бисерным заводам. Именно он открыл в России первые заводы по изготовлению цветного стекла и бисера. Создал первую в России мозаичную картину. Это одна из самых известных и больших мозаик «Полтавская баталия». Её длина составляет 8 метров, а ширина в два раза меньшая. Екатерина Вторая называла её «самой большой и ужасно красивой картиной» .

После этой работы М.В.Ломоносов начал меньшую картину из  мозаичного панно «Покорение Азова». Но полностью закончить её при жизни не успел . Работа была закончена его учениками.

Практическая задача. 

 Площадь мозаичного панно «Покорение Азова» была на 8 квадратных метров меньше, чем площадь первого мозаичного панно. Известно, что ширина обоих панно была одинаковой. Это панно заключили в золоченую раму. Рассчитайте какого периметра нужно было изготовить раму.

Ответы каждого действия заносите в «математическую пирамиду»





 



М.В.Ломоносов прожил 54 года и оставил после себя величайшие изобретения. Именно он открыл в Москве первый университет (высшее учебное заведение). А.С.Пушкин назвал его самого «первым нашим университетом». Почему?

Московский университет теперь носит его имя. Его именем  в нашей стране названы :

· 3 географических объекта (кратер на Луне,  полуостров, горный хребет)

· 5 площадей

· 50 улиц

· 16 учреждений науки

· 9 школ и гимназий

· 3 академии.

Составьте задачи с этими данными, используя вопросы « Сколько всего?», « На сколько …», «Во сколько раз….?».

А есть ли в нашем городе учреждения, которые носят его имя? 

6. Подведение итогов урока. Рефлексия.

Учитель отмечает и оценивает активных на уроке учеников.

· Прошу вас закончить фразы:

· Я могу похвалить себя за…

· Еще я могу похвалить за хорошую работу на уроке…

· Я узнал…

· Я научился…

· Мне особенно понравилось…

А также в раздаточном материале предлагается закончить предложения:

Я  работал с ____________настроением .(можно нарисовать смайлик).

Я  ___________   доволен собой.

Я испытал затруднения, когда________________________________________________________

Я хотел бы стать более_________________________________________

Учитель выставляет отметки за урок и задает домашнее задание.
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